
               

 
    Θα σας διηγηθώ µια αληθινή ιστορία, που µου είπε ο παππούς µου όταν 
ήµουν µόλις οχτώ χρονών, και έµεινε ανεξίτηλη στη µνήµη µου. 
   « Ήταν κάποτε ένα µικρό αγόρι στην ηλικία σου, που όµως δεν ήταν τόσο 
τυχερό όσο εσύ!» µου είπε ο παππούς µου. «∆εν είχε παιχνίδια ούτε ωραία 
ρούχα και τις περισσότερες φορές κοιµόταν νηστικό. Κι  αυτό γιατί ζούσε 
στην περίοδο της Ιταλογερµανικής κατοχής σε ένα χωριό εδώ κοντά. Και 
δεν ήταν αυτή η µόνη του ατυχία. Οι Γερµανοί είχαν σκοτώσει τον πατέρα 
του και η µητέρα του δε µπορούσε να δουλεύει , γιατί είχε ένα σοβαρό 
πρόβληµα υγείας µε την καρδιά της. Είχε και δύο αδερφές, λίγο µεγαλύτερες 
από αυτόν, οι οποίες όµως ήταν κι αυτές πολύ αδύνατες, από την ασιτία. Τις 
έβλεπε και τις λυπόταν και αισθανόταν υπεύθυνος απέναντί τους. Ήθελε να 
τις φροντίσει, να τις προστατέψει, να τους φέρει φαγητό. Αισθανόταν σα να 
ήταν αυτός ο άντρας του σπιτιού, κι ήθελε να δουλέψει σα να ήταν µεγάλος, 
σα να είχε ενηλικιωθεί.  

Στο χωριό ζούσε κι ένας βοσκός, που δεν είχε παιδιά. Στις δύσκολες 
εκείνες εποχές είχε λίγα πρόβατα που τα έβοσκε κι έφερνε στο χωριό λίγο 
γάλα και τυρί για τους συγχωριανούς του, όσο κατάφερνε να γλιτώσει από 
τους Γερµανούς. Η µητέρα του µικρού παιδιού, που ήξερε πόσο 
γενναιόψυχος ήταν, τον παρακάλεσε να πάρει µαζί του τον γιο της για να 
τον βοηθάει αλλά και για να τους δίνει λίγο τυρί και γάλα, για να µην 
πεθάνουν από την πείνα. Αυτός δέχτηκε κι έτσι ο µικρός βοσκός ανέλαβε, 
την άλλη µέρα κιόλας, εργασία.  

Η δουλειά του βοσκού ήταν δύσκολη. Έπρεπε να περπατάει στο βουνό 
όλη µέρα και να προσέχει τα πρόβατα µέσα στο κρύο και , ξυπόλητος κι 
αδύνατος καθώς ήταν, θα ΄λεγες ότι δεν θα άντεχε ούτε µια βδοµάδα τις 
κακουχίες και την κούραση. Όµως ο µικρός δεν παραπονιόταν. Κάθε µέρα 
ένιωθε πιο µεγάλος, πιο δυνατός, πιο µεστωµένος. Και όταν ένα βράδυ ο 
βοσκός του έδωσε ένα µικρό τυράκι κι ένα µπουκάλι γάλα να το πάει στην 
οικογένειά του η χαρά του δεν περιγράφονταν. 

Μια µέρα όµως την ηρεµία του βουνού διατάραξε µια µεγάλη φασαρία 
από µηχανές αυτοκινήτων και εκπυρσοκροτήσεις όπλων. «Οι Γερµανοί 
έρχονται εδώ!» είπε ο βοσκός φανερά τροµαγµένος στο µικρό που δεν 
καταλάβαινε τι συµβαίνει. «Εσύ µείνε εδώ και µην φοβάσαι. ∆ε θα σε 
πειράξουν. Εγώ όµως πρέπει να φύγω.» Ο µικρός έκανε ό,τι του είπε ο 
βοσκός. Κουλουριάστηκε κάτω από ένα δέντρο και περίµενε να δει τι θα 
συµβεί. Οι Γερµανοί ακούγονταν όλο και πιο κοντά. Κάποια στιγµή 
ακούστηκαν πυροβολισµοί. ∆ύο Γερµαναράδες πετάχτηκαν µπροστά στο 



µικρό σηµαδεύοντάς το. Όταν όµως πρόσεξαν καλύτερα το σκελετωµένο 
κορµάκι ,που τους κοιτούσε έντροµο, κατέβασαν τα όπλα, είπαν κάτι ο ένας 
στον άλλον, και µετά έφυγαν.  

Ο µικρός βοσκός δεν ήξερε τι να κάνει. Το µεσηµέρι είχε περάσει κι αν 
δεν προλάβαινε να γυρίσει µε τα προβατάκια του στο χωριό πριν νυχτώσει 
κινδύνευε να κατασπαραχτεί από τους πεινασµένους λύκους µαζί µε τα 
πρόβατά του. Ξεκίνησε λοιπόν να τα µαζεύει κι εκεί όπως τα έψαχνε είδε σ΄ 
ένα ξέφωτο πεσµένο το βοσκό µέσα σε µια λίµνη αίµατος!!Το παιδί 
σοκαρίστηκε. Είχε συµβεί αυτό που φοβόταν. Ο βοσκός φαινόταν νεκρός. 
∆οκίµασε να τον σηκώσει για να τον πάρει µαζί του αλλά δεν µπορούσε. 
Έκανε λοιπόν όσο πιο γρήγορα γινόταν για να προλάβει να ειδοποιήσει τους 
χωριανούς πριν νυχτώσει. Όταν έφτασε στο κοντινό χωριό άλλη µια τραγική 
έκπληξη τον περίµενε. Οι Γερµανοί είχαν µαζέψει όλους τους άντρες άνω 
των 16 ετών και τους είχαν εκτελέσει!! Οι γυναίκες µαζί  µε µερικούς 
ηλικιωµένους προσπαθούσαν τώρα να µαζέψουν τα πτώµατα…. » 

- Ήταν άσχηµες εποχές παιδί µου αυτές κι εύχοµαι ποτέ να µην 
ξαναγυρίσουν. Τώρα όµως εσείς που τα έχετε όλα πρέπει να είστε 
ευχαριστηµένοι , που έχετε τους γονείς σας, την υγεία σας, ένα πιάτο φαΐ να 
φάτε και πάνω απ’ όλα είστε ελεύθεροι. 

- Και το µικρό παιδί τι απέγινε παππού; τον ρώτησα γεµάτος αγωνία. 
     - Ο µικρός βιοπαλαιστής έµαθε να αγωνίζεται µε όλη του την ψυχή και 
να µην το βάζει κάτω στις δυσκολίες της ζωής. Ποτέ δεν έπαψε να δουλεύει 
και , χύνοντας τίµιο ιδρώτα, µεγάλωσε και πάντρεψε τις αδερφές του. 
Παντρεύτηκε κι αυτός κι έκανε παιδιά κι εγγόνια και τώρα κάθεται δίπλα 
στον εγγονό του, µου είπε. 

Ο παππούς δεν δάκρυσε όταν διηγούνταν τις τραγικές αυτές στιγµές της 
ζωής του. Συγκινήθηκε όµως όταν µίλησε για τα εγγόνια του , που τόσο 
αγαπούσε. Έτσι κι εγώ κατάλαβα ότι η ζωή είναι ένας αδιάκοπος αγώνας, 
που όµως δεν πρέπει να µας λυγίζει. Κι αν έρθουν δύσκολες µέρες θα 
ξεπεραστούν µε υποµονή κι επιµονή!                              
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